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Anledning Åbent samråd i Folketingets Uddannelsesudvalg 

Titel Spørgsmål AI: 
Vil ministrene redegøre for udviklingen i personalemang-
len på sundheds- og plejeområdet siden samrådet i Ud-
dannelsesudvalget den 23. maj 2007 om samme emne? 
 
Spørgsmål AJ: 
Vil ministrene redegøre for, hvilke initiativer som rege-
ringen har iværksat i perioden fra det sidste samråd i Ud-
dannelsesudvalget den 23. maj 2007 og frem til nu for at 
mindske frafaldet på sundhedsuddannelserne, for at øge 
optaget på sundhedsuddannelserne samt for at fastholde 
og tiltrække uddannet sundhedspersonale i sundhedssek-
toren? 
 
Spørgsmål AK: 
Vil ministrene redegøre for, hvilke fremadrettede initiati-
ver, som regeringen vil tage, for at imødekomme manglen 
på arbejdskraft i sundhedssektoren? 
 

Spørgsmålene er stillet til ministeren for sundhed og fore-

byggelse og undervisningsministeren. 

Målgruppe Folketingets Uddannelsesudvalg 

Arrangør Folketingets Uddannelsesudvalg 

Uddannelsesudvalget (2. samling)
UDU alm. del - Bilag 277 
Offentligt            
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Taletid  Ikke fastsat 

Tid og sted Kl. 14 den 3. juni 2008, Folketinget Vær. S-092. 
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Disposition 

1. Spørgsmål AJ 

2. Mindsket frafald på de grundlæggende social- og sundhedsuddannelser 

3. Mindsket frafald på og øget optag til sygeplejerskeuddannelsen 

4. Mindsket frafald på og øget optag til øvrige sundhedsprofessionsuddannelser 

5. Initiativer til at fastholde og tiltrække uddannet sundhedspersonale i sundhedssektoren 
6. Spørgsmål AK 

7. Frit optag social- og sundhedsuddannelserne 
8. Meritsygeplejerske 

9. Sundhedskampagne 

 

 

Det er aftalt med Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse, at sundhedsministeren først besvarer 

spørgsmål AI og AK, hvorefter undervisningsministeren besvarer spørgsmål AJ og AK. 

 

1. Spørgsmål AJ: 

”Vil ministrene redegøre for, hvilke initiativer som regeringen har iværksat i perioden 
fra det sidste samråd i Uddannelsesudvalget den 23. maj 2007 og frem til nu for at 
mindske frafaldet på sundhedsuddannelserne, for at øge optaget på sundhedsuddan-
nelserne samt for at fastholde og tiltrække uddannet sundhedspersonale i sundheds-
sektoren”? 
 
 
 
SVAR 
 

• Jeg vil i besvarelsen af dette spørgsmål koncentrere mig om initiativer til at 
mindske frafaldet på og øge optaget til sundhedsuddannelserne.  

 

2. Med henblik på at reducere frafaldet på de grundlæggende 

social- og sundhedsuddannelser skal jeg henvise til følgende: 

• Med de nye lovgivningsmæssige rammer på erhvervsuddannelsesområdet skal 
alle skoler i 2008 udarbejde konkrete handlingsplaner med mål for en redukti-
on af frafaldet på den enkelte skole.  
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• Pr. 1. august 2007 er Social- og sundhedsuddannelserne omfattet af de generel-
le bestemmelser i erhvervsuddannelsesloven. Det giver flere og mere fleksible 
muligheder for at tilrettelægge den enkelte elevs uddannelsesforløb. 

• På alle skoler er der elever, der har brug for ekstra støtte. Disse elever skal sko-
lerne nu tilbyde en kontaktlærer, en mentor og/eller social-psykologisk rådgiv-
ning. Tilbuddet afhænger af den enkelte elevs situation og behov.  

• Pr. 1. juli 2008 knyttes Social- og sundhedsuddannelserne til en ny fælles-
indgang (Sundhed, omsorg og pædagogik). Målet er blandt andet at styrke re-
krutteringen af elever til uddannelserne. Der er fri adgang til indgangen. Tidli-
gere var grundforløbet til social- og sundhedsuddannelserne dimensioneret. 

• Indførelse af obligatorisk realkompetencevurdering af den enkelte elev ved 
indgangen til uddannelserne. Initiativet har til hensigt at sikre individuelt til-
passet uddannelsestilbud. 

• Regeringen har tilskyndet arbejdsmarkedets parter til at benytte mulighederne 
for voksenelevløn fra 1. januar 2008. De nye muligheder indebærer, at alle ele-
ver over 25 år, forudsat at eleven har mindst 1 års relevant erhvervserfaring, 
kan få voksenelevløn under uddannelse. 

 

3. Med henblik på at reducere frafaldet på og øge optaget til 

sygeplejerskeuddannelsen skal jeg henvise til følgende: 

• Regeringen arbejder for et øget optag til sygeplejerskeuddannelsen. 

• I 2007 blev dimensioneringen til sygeplejerskeuddannelsen øget med 305 plad-
ser.  

• Alle kvalificerede ansøgere til sygeplejerskeuddannelsen blev optaget i 2007, 
og det forventer jeg også vil være tilfældet i 2008. 

• I januar i år kom der en ny bekendtgørelse for sygeplejerskeuddannelsen. Be-
kendtgørelsen følger op på de anbefalinger, som et udvalg i 2006 afgav om re-
vision af sygeplejerskeuddannelsen for at nedbringe frafaldet. 

• Den nye bekendtgørelse og studieordning for uddannelsen skal sikre, at der er 
bedre sammenhæng mellem teoretisk og klinisk undervisning. Derudover er et 
klinisk undervisningsforløb placeret inden for studiets 1. år for så tidligt som 
muligt at forberede de studerende på arbejdet i sundhedsvæsenet.  
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• Ændringerne forventes at medføre en højere gennemførsel på uddannelsen. 

• Jeg vil nu sammen med Danske Regioner, KL og Dansk Sygeplejeråd informe-
re de kliniske uddannelsessteder og ledelsen i kommuner og regioner om 
ændringerne af uddannelsen. 

• Der er afsat 5 mio. kr. årligt i 2009-2011 som følge af trepartsaftalen. Disse 
midler skal understøtte initiativer til at reducere frafaldet på sygeplejerskeud-
dannelsen og skal bl.a. målrettes en styrkelse af sammenhængen mellem teori 
og praktik. 

• Derudover er aftaleparterne enige om at styrke praktikvejledningen med hen-
blik på at reducere frafaldet på bl.a. sygeplejerskeuddannelsen. Derfor er der 
afsat en pulje på i alt 35 mio. kr. i 2008-2011 til uddannelse af flere praktikvej-
ledere.  

 

4. Mindsket frafald på og øget optag til øvrige sundhedspro-

fessionsuddannelser 

• I trepartsaftalen er der afsat midler til en øget dimensionering på bl.a. uddan-
nelserne til ergoterapeut, fysioterapeut og jordemoder i årene 2008-2011. 

• I august 2007 blev dimensioneringen af radiografuddannelsen hævet med 50 
studiepladser. Det betyder, at der er givet mulighed for, at optaget kan stige 
med næsten 30 procent fra studieåret 2007/08 i forhold til året før. Jeg forven-
ter, at alle kvalificerede ansøgere i 2008 vil blive optaget. 

• Undervisningsministeriet har ligeledes bedt Anvendt Kommunal Forskning 
(AKF) om at udarbejde en undersøgelse af frafald på professionsbachelorud-
dannelserne, hvor der bl.a. er fokus på bioanalytikeruddannelsen. 

• Undersøgelsen forventes offentliggjort i sensommeren 2008. 

 

5. Initiativer til at fastholde og tiltrække uddannet sundheds-

personale i sundhedssektoren 

• I forbindelse med trepartsaftalen er der endvidere afsat midler til efterud-
dannelse af sygeplejersker både i form af korte kurser og i form af længere 
efteruddannelsesforløb. 
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• De forbedrede muligheder for efteruddannelse skal være med til at fastholde 
og tiltrække sygeplejersker til sundhedssektoren og medvirke til en bedre 
kvalitet i sundhedsvæsenet. 

 

6. Spørgsmål AK: 

”Vil ministrene redegøre for, hvilke fremadrettede initiativer, som regeringen vil ta-
ge, for at imødekomme manglen på arbejdskraft i sundhedssektoren”? 
 
 
 
SVAR 
 
 

7. Frit optag til de grundlæggende social- og sundhedsuddan-

nelser 

• Det er et mål, at der skal være frit optag på social- og sundhedsuddannelserne. 
 
• I trepartsaftalen blev det derfor aftalt at komme dette mål nærmere ved, at op-

taget på social- og sundhedsuddannelserne øges med 550 pladser i 2008 (hen-
holdsvis 370 pladser på social- og sundhedsmedhjælperuddannelsen og 180 på 
social- og sundhedsassistentuddannelsen).  

 
• Fra 2009 øges dimensioneringen med 1100 pladser om året (henholdsvis 740 

pladser på social- og sundhedsmedhjælperuddannelsen og 360 på social- og 
sundhedsassistentuddannelsen). 

 
• Derudover finder jeg det væsentligt, at dimensioneringen af social- og sund-

hedsuddannelserne sker på et tidssvarende grundlag, hvorfor jeg vil bede 
kommuner og regioner om oplysninger, der kan ligge til grund for en egentlig 
behovsvurdering. 

 
 

 

8. Forslag til etablering af meritsygeplejerske 
• I 2007 nedsatte jeg en arbejdsgruppe med det formål at vurdere mulighederne 

for at etablere en meritsygeplejerskeuddannelse udbudt som åben uddannelse. 
Arbejdsgruppen mødtes i løbet af efteråret 2007.  

• Der er endnu ikke noget endeligt resultat af arbejdsgruppens arbejde. Arbejds-
giverne – KL og Danske Regioner – har udtrykt deres interesse for en ordning 
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om en merituddannelse til sygeplejerske, men der forestår stadig afklaring af 
forskellige indholdsmæssige og økonomiske forhold. 

9. Kampagne for styrket rekruttering til sundhedsuddannel-

serne. 

• Det er meget bekymrende, at ansøgerantallet til sygeplejerskeuddannelsen gen-
nem kvote II i år er faldet med 29 procent set i forhold til 2007.  

• Ansøgertallet pr. 15. marts til bioanalytiker- og radiografuddannelserne er lige-
ledes faldet med henholdsvis 41 procent og 35 procent i forhold til 2007. 

• Samlet set er ansøgerantallet gennem kvote II fra 2007 til 2008 faldet med ca. 
19 procent for alle videregående uddannelser.  

• Derfor vil jeg i samarbejde med videnskabsministeren iværksætte en kampagne 
med det formål at få flere ansøgere til de videregående uddannelser. 

• Undervisningsministeriet er i færd med at afklare mulighederne for en sund-
hedskampagne særskilt i forhold til rekruttering til radiograf-, bioanalytiker- og 
sygeplejerskeuddannelserne. 

• Det er vanskeligt at forudsige effekten af en kampagne, men hvis en kampagne 
skal resultere i flere ansøgere til bl.a. sygeplejerskeuddannelsen, forudsætter 
det, at professionshøjskolerne og andre relevante interessenter på området bi-
drager, både hvad angår det indholdsmæssige, og hvad angår det finansielle. 

• Tilkendegivelserne fra interessenterne er positive, men der udestår en afklaring 
af finansieringen, før en kampagne kan blive en realitet. 


